Eroffnungs-Quartett

Die Kreise neben dem Namen der Er6ffnung bzw. neben dem
Schachbrett sagen dir, ob wei Q oder schwarz @ am Zug ist.

Die 28 Karten werden an die mitspielenden Personen ausgeteilt.
Die juingste Person beginnt, nimmt die oberste Karte, die sie in
der Hand hélt und nennt ein Merkmal der Er6ffnung.

Die anderen Spielerinnen iiberpriifen die Antwort desselben
Merkmals der Karte, die sie als oberste Eréffnung in der Hand
halten.

Die Antwort ,,ja“ bzw. die grofiere Zahl des Merkmals gewinnt.
Wenn ein Merkmal die gleiche gewinnende Antwort bzw. Anzahl
hat, wird ein 2., bzw. 3., usw. Merkmal genannt.

Die Verliererinnen héndigen dem Gewinner/der Gewinnerin der
Runde ihre Karte aus.

Der Gewinner/Die Gewinnerin gibt die Karten der Runde in den
Kartenstapel, den er/sie in der Hand hélt, nach hinten und nennt
ein Merkmal der sich nun an vorderster Stelle befindlichen Karte.
Es gewinnt die Person, die am Ende alle Karten hat.

Viel Spal’ beim Spielen! *

Idee von Veronika Weingartner, Material von
http://www.schach-starter.de/schacheroeffnungen.html



http://www.schach-starter.de/schacheroeffnungen.html

Ikpanisch (0]

ILpnnisch [ ]

I.e2-e4 7-¢5 1. e2-e4 |g7-e5
p.Sgl-f3 [Sb&-c6 P.Sgl-f3 |[Sb8-c6
|B. Lf1-b5 [a7-a6 oder Sg8-f6 oder d7-d6 B. Lfl-b5 a7-a6 oder Sg8-f6 oder d7-d6
[ ]

Anzahl an ausgefilhrten Zigen: ............ccooeiiiiiiiiiniinen. 3J JAnzahl an ausgeflhrten ZUgen: ...........ceevvviiieeiiiineeee, 3
Erdffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: .... JAR §Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: ..................... JA
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ... ... 2 JAnzahl der entwickelten Leichtfiguren: ........................... 1-2
Anzahl der Bauern im Zentrum: .............. ... 1§ JAnzahl der Bauern im Zentrum: ............
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ..... .... Of IBauern, die Richtung Zentrum schauen: ............................. 0
Rochademdglichkeit im nachsten Zug: ............................ JA] JRochademaglichkeit im nachsten Zug: ......................... NEIN
Haben die L&ufer viel Freiraum? ................ JA, offene Stellungll | Haben die Léaufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellung

Kénigsgambit O

Kénigsgambit @

| 1. e2-e4 e7-e5 | 1. e2-e4 e7-e5
| R. 2-14 leSxf4 oder L{8-c5 oder d7-d5 | 2. f2-14 eSxf4 oder L{8-c5 oder d7-d5
[ ]

Anzahl an ausgeflihrten ZUgen: ..........cooeviviiiiiiiiiieeienn, 2 JAnzahl an ausgefithrten Zigen: ..........coooviiiiiiiiiieen 2
Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: .................... JA] JEroffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: ..................... JA
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ........... .... Of JAnzahl der entwickelten Leichtfiguren: ........................... 0-1
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............c..coovviiiiiiniiinn 1} fJAnzahl der Bauern im Zentrum: .............ccooeiveiniiineiineinnn 0
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ............................. Off | Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ...................c.ooeueee 0
Rochademdglichkeit im nachsten Zug: ........................ NEINJ §Rochademéglichkeit im néchsten Zug: ........................ NEIN
Haben die L&ufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellungl fHaben die Laufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellung




ollindisch O

olliindisch @

[ |[t. d2-d4 [[7-£5 [ 1. d2-d4 7-f5 ]
. c2-c4 e7-e6 oder g7-g6 [ R.c2-c4 e7-e6 oder g7-26

Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: ...

Er6ffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: ...

Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ........... ... Of JAnzahl der entwickelten Leichtfiguren: .............................
Anzahl der Bauern im Zentrum: ................. ... 1§ JAnzahl der Bauern im Zentrum: ...............
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ...................cooeeeeee 1j §Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....
Rochademdglichkeit im n&chsten Zug: ........................ NEINJ §Rochademéglichkeit im néchsten Zug: ........................ NEIN
Haben die L&ufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellungll fHaben die Léufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellung
IRussisch [o) ussisch @

1. e2-e4 e7-e5 1. e2-e4 e7-e5

b.Segl-f3 [Se8-f6 p.Sgl-3 [Se8-f6

3. Sf3xe5 oder d2-d4 B. Sf3xeS oder d2-d4

Eroffnung durch Damen- oder Kdnigsbauern: ...

Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ........... W1

Anzahl der Bauern im Zentrum: ................. .... 1§ JAnzahl der Bauern im Zentrum: ...............
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ............................. Off §Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ....................coceenn. 0
Rochademdglichkeit im nachsten Zug: ........................ NEINJ §Rochademéglichkeit im ndchsten Zug: ......................... NEIN
Haben die Laufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellungl] fHaben die L&ufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellung




Iltﬂlienisch, Liuferspiel O

Iltalicnisch, Liiuferspiel @

1. e2-e4 1. e2-e4

R.Lfl-c4 R.Lfl-c4

3. d2-d3 B.d2-d3
Anzahl an ausgefiihrten ZUgen: ............ccooevviiiiiiiieineinnne. 3J] JAnzahl an ausgefiihrten ZUgen: ..........ccoooviiiiiiiiiiinins 3
Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: .................... JA] JEroffnung durch Damen- oder Konigsbauern: .................... JA
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: .................coco 1§ JAnzahl der entwickelten Leichtfiguren: ................ccooeiviiinn 2
Anzahl der Bauern im Zentrum: .............. .... 1§ JAnzahl der Bauern im Zentrum: ............ TR |
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....................coceue. 1§ | Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ................c..cooviii 0
Rochademdglichkeit im nachsten Zug: ........................ NEINJ JRochademéglichkeit im nédchsten Zug: ................ccoeeens JA
Haben die Laufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellungl | Haben die Laufer viel Freiraum? ............... JA, offene Stellung

kizilianische Verteidigung O

kizilianische Verteidigung @

Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ...........
Anzahl der Bauern im Zentrum: .................
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....
Rochademéglichkeit im ndchsten Zug: ........................ NEIN
Haben die L&ufer viel Freiraum? ...... NAJA, halboffene Stellung

.1

1. e2-e4 k7-c5 1. e2-e4
b.Sgl-f3 d7-d6 p.Sgl-f3
[ |p.d2-d4 le5xd4 | |p.d2-d4
. Sf3xd4 |, Sf3xd4
Anzahl an ausgefiihrten ZUgen: ............cooiviiiiiiiniinn, 4) JAnzahl an ausgefilhrten Zagen: ..o 3
Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: .................... JA] JEroffnung durch Damen- oder Konigsbauern: ................ NEIN

Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ...........
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ...
Rochademdglichkeit im nédchsten Zug: ........................ NEIN
Haben die Laufer viel Freiraum? ..... NAJA, halboffene Stellung




IFranzﬁsische Verteidigung O IFranziisische Verteidigung @

1. e2-e4 e7-e6 1. e2-e4 e7-e6

p.d2-d4 kd7-d5 p. d2-d4 d7-d5

B. e4xd5 oder e4-e5 oder Sbl-c3 oder B. e4xd5 oder e4-e5 oder Sbl-c3 oder

Sb1-d2 Sb1-d2
Anzahl an ausgeflihrten ZUgen: ..........covviiiiiiiiiiiiieeinns 3 JAnzahl an ausgefilhrten Zigen: ..........ccooviiiiiiiiiiiienn 2
Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: .................... JA] JEroffnung durch Damen- oder Konigsbauern: .................... JA
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ................ ... 0-1} JAnzahl der entwickelten Leichtfiguren: ...................
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............c..cooiviiiiiininin 2j JAnzahl der Bauern im Zentrum: ...........ccooeiiiiiiiiiieinein 0
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ...................cooeveee Off §Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ...................ocoevuinne 1
Rochademdglichkeit im néchsten Zug: ........................ NEINJ §Rochademéglichkeit im néchsten Zug: ........................ NEIN
Haben die Laufer viel Freiraum? ..... NAJA, halboffene Stellunglj fHaben die Laufer viel Freiraum? ..... NAJA, halboffene Stellung

I:ﬁnigsindisch (0]

I;&inigsindisch [ ]

1. d2-d4 lSg8-f6 [t d2-d4 |Sg8-f6

p. c2-c4 |le7-26 p. c2-c4 |l27-g6

B.Sbl-c3 |Lf8-g7 3. Sbl-c3 IC8-¢7
H.e2-e4

Anzahl an ausgeflhrten ZUgen: ..........cccoeviieiiiiiiiiieenns 4
Er6ffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: o JA
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: .....................ooeee. 1
Anzahl der Bauern im Zentrum: ...............cooviiiiiiiiiii, 2
Bauern, die Richtung Zentrum schauen:

Rochademéglichkeit im nachsten Zug: ........................ NEIN

Haben die L&ufer viel Freiraum? ..... NAJA, halboffene Stellung

Anzahl an ausgeflihrten ZUgen: ..........cooeviieiiiiiiiiieenns 4
Er6ffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: . ..NEIN
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ..................c.ooiene. 2
Anzahl der Bauern im Zentrum: ..............cooooviiiiiiiiiniininn 0
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....

Rochademdglichkeit im ndchsten Zug: .............ccooeeiiiinine JA

Haben die L&ufer viel Freiraum? ..... NAJA, halboffene Stellung




“aro-Kann-Verteidigung O

Caro-Kann-Verteidigung @

J[1. e2-e4 c7-c6

IL. e2-e4

2. d2-d4 d7-d5

|p-d2-d4

. e4xdS5 oder Sbl-c3 oder e4-e5

”3. e4xd5 oder Sb1-c3 oder e4-e5

Anzahl an ausgefiihrten ZUgen: ............coviviiiiiininni, 3
Er6ffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: L JA
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ........................... 0-1
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............ccocooviiiiiiiiininn 2
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .......

Rochademdglichkeit im n&chsten Zug: ........................ NEIN

Haben die Laufer viel Freiraum? ..... NAJA, halboffene Stellung|

Anzahl an ausgefiihrten Zigen: ............coooeiiiiiiiiiiin, 2
Er6ffnung durch Damen- oder Koénigsbauern: . ..NEIN
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: .................cooevinne. 0
Anzahl der Bauern im Zentrum: ..............cooooiiiiiiiiiiiin 0
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....

Rochademéglichkeit im ndchsten Zug: ........................ NEIN
Haben die Laufer viel Freiraum? ..... NAJA, halboffene Stellung

IDﬂmengamhit (o]

IDamcngambit o

1. d2-d4 d7-d5 1. d2-d4
R.c2-c4 e7-e6 R.c2-c4
B. Sbl-c3 ISg8-16 B

Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: ...
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ...........
Anzahl der Bauern im Zentrum: .................
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ...............c.....coeeune

Rochademdglichkeit im néchsten Zug: ........................ NEIN

Anzahl der Bauern im Zentrum: ...............
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....
Rochademéglichkeit im ndchsten Zug: ........................ NEIN

Haben die Laufer viel Freiraum? ... NEIN, geschlossene Stellung

Haben die Laufer viel Freiraum? ... NEIN, geschlossene Stellung




|::amenindisch (0]

| ;:amenindisch [ ]

1.d2-d4 Sg8-f6 1. d2-d4 ISg8-6
2. c2-c4 e7-e6 R.c2-c4 e7-e6
3. Sgl-f3 b7-b6 3. Sgl1-f3 b7-b6
. Lfl-g2 [Lc8-b7 B Lfl-g2 ILc8-b7

Anzahl an ausgefiihrten Zigen: ............coooviiiiiiiiiin, 4
Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: .................... JA
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: .................coco 2
Anzahl der Bauern im Zentrum: .............. el
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....................coceue. 1
Rochademdglichkeit im nachsten Zug: ..............c..cooeieene. JA

Haben die Léaufer viel Freiraum? ... NEIN, geschlossene Stellung

Anzahl an ausgefiihrten Zigen: ............coooeiiiiiiiiiii. 4
Er6ffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: ................ NEIN
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ....................co 2
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............ vieen 0
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ..................ocoevvnee 1
Rochademdglichkeit im n&chsten Zug: ........................ NEIN

Haben die Léaufer viel Freiraum? ... NEIN, geschlossene Stellung

|E;riinfeldin(lisch (o]

IGriinfeldindisch [ ]

1. d2-d4 |[Sg8-f6 1. d2-d4 |[Se8-f6
p. c2-c4 |l27-g6 R. c2-c4 |Lg -g6
B.Sb1-c3 [d7-ds B.Sbl

Anzahl an ausgeflihrten ZUgen: ..........cooeviveiiiiiiiiiieeienn, 3
Er6ffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: . JA

Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ........... el
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............c.ocooiviiiiiiiniiinn 1
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ......................c..o..w. 1
Rochademéglichkeit im ndchsten Zug: ........................ NEIN

Haben die Laufer viel Freiraum? ...

NEIN, geschlossene Stellung

Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern: .
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ...........

Anzahl der Bauern im Zentrum: ............c.ocooiiiiiiiiiiiinen 1
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ............................. 0
Rochademéglichkeit im ndchsten Zug: ........................ NEIN

Haben die Laufer viel Freiraum? ...

NEIN, geschlossene Stellung




I:enoni (0]

I;enoni [ ]

Haben die L&ufer viel Freiraum? ... NEIN, geschlossene Stellung

1.d2-d4 [Ses-fo 1.d2-d4

R. c2-c4 Jk7-c5 R.c2-c4

3. d4-d5 7-e6 B. d4-d5
Anzahl an ausgefilhrten ZUgen: .............cooeviviiiiiieineinnnns 3] JAnzahl an ausgeflhrten ZUgen: ...........ccovveeiiieiiieeeiin, 3
Erdffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: .... JAQ J Eroffnung durch Damen- oder Konigsbauern: . ..NEIN
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ...................coooovni Of JAnzahl der entwickelten Leichtfiguren: ... 1
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............ccoeeevuverninneennnennn 1] JAnzahl der Bauern im Zentrum: ...........c..ooviiniiniineineiinn 0
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: ....... Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....
Rochademdglichkeit im nachsten Zug: ................ooeeoee. NEINJ fRochademdglichkeit im néchsten Zug: ........................ NEIN

Haben die Léaufer viel Freiraum? ... NEIN, geschlossene Stellung

I::nglisch o

I:]nglisch [ J

1. c2-c4

Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern:

Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ...................oooene. 0
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............c.ocooiviiiiiiiniiinn 0
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....................c.co..w. 1
Rochademéglichkeit im ndchsten Zug: ........................ NEIN

Haben die L&ufer viel Freiraum? ... NEIN, geschlossene Stellung

|[1. c2-c4 Ig7-e5

Anzahl an ausgeflihrten ZUgen: ..........oooevviviviiiiiiiiieenenns 1
Eroffnung durch Damen- oder Kénigsbauern: ........... . JA
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren: ................... e 0
Anzahl der Bauern im Zentrum: ............c.ocooiiiiiiiiiiiinen 1
Bauern, die Richtung Zentrum schauen: .....................c..o.... 0
Rochademéglichkeit im ndchsten Zug: ........................ NEIN

Haben die L&ufer viel Freiraum? ... NEIN, geschlossene Stellung




Methodisch-didaktischer Hintergrund und Kritik am  Eroffnungs-Quartett von
Veronika Weingartner, zu beachten beim Einsatz des Quartetts im Unterricht:

- Das Spiel wird nicht als Quartett im urspriinglichen Sinne gespielt, sondern mit
einer Abwandlung. Der Name ,,Quartett” stammt von der urspriinglichen Variante
des Spiels und sollte nicht als Verwirrung dienen.

- Bendtigte Voraussetzungen:
Die Spielerinnen miissen lesen koénnen und sollten bereits mit dem
Er6ffnungsbegriff vertraut gemacht worden sein.

- Der Sinn des Spiels ist es, sich moglichst spielerisch einige relevante
Schacheréffnungen im schachlichen Erstunterricht einzupragen.

- Die im Quartett gefragten Merkmale
Anzahl an ausgefiihrten Ziigen.
Er6ffnung durch Damen- oder Konigsbauern.
Anzahl der entwickelten Leichtfiguren.
Anzahl der Bauern im Zentrum.
Bauern, die Richtung Zentrum schauen.
Rochademdglichkeit im nachsten Zug.
Haben die Ldufer viel Freiraum? *
sollten bestenfalls vor Einflihrung des Eroffnungs-Quartetts mit den Schiilerinnen
durchbesprochen werden.

- Es ist empfohlen, die Quartettkarten erst auszuschneiden und anschliefend zu
laminieren, um ihnen ein langes Leben zu gewéahren.

- Das Wertungssystem der Eréffnungsbeispiele gibt keine Auskunft dariiber, mit
welchen Varianten die Eroffnungen fortfliihrend gespielt werden kénnen und sollte
daher differenziert betrachtet werden.

- Die Merkmale der Er6ffnungen geben zudem auch geringe Auskunft dariber, wie
»gut” oder wie ,,schlecht” eine Er6ffnung ist, da es oft vom subjektiven Empfinden
der Spielerlnnen abhangt.

- Im Er6ffnungs-Quartett gewinnt die gréRBere Anzahl der Ziige der Er6ffnung, da
diese Eroffnung dadurch fiir das eigentliche Spiel schwieriger zu merken ist. Das
muss jedoch nicht heillen, dass die Eroffnung zwingend im realen Leben immer
gewinnt.



